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Abstract 
The Republic of Moldova is facing a demographic drama, which is still known in the specialized literature under 

the names of depopulation or demographic implosion. Among the demographic problems, the most acute ones can be 
noticed: the decrease of the birth rate, the increase of the mortality, changes in the age structure with certain accent of 
aging of the population, the decrease of the life expectancy, the recording of a negative natural balance, the increase of 
the male mortality in the adult age groups, the emigration of the population across the state borders and the 
registration of a negative migratory balance. 

Key words: depopulation, demographic crisis, population number, natural movement, birth rate, mortality rate, 
natural balance, migration. 

Este bine cunoscut faptul că populaţia reprezintă cea mai mare bogăţie a unei ţări. Cât de 
asigurat cu resurse naturale nu ar fi teritoriul, lipsa populaţiei a resurselor forţelor de muncă, face 
imposibilă valorificarea completă a resurselor şi dezvoltarea durabilă a statului.  

Republica Moldova, este şi ea un stat, care se confruntă cu o dramă demografică, această 
dramă mai fiind cunoscută în literatura de specialitate sub denumirile de criză demografică, 
depopulare, implozie demografică. Aceste noţiuni care acum câteva decenii păreau utopice, 
actualmente sunt tot mai des utilizate de persoanele care se ocupă de studierea populaţiei, in 
buletinele de ştiri si note informative etc.  

Actualmente, unele state se confruntă cu o criză demografică. Prin criză demografică se poate 
subînţelege o creştere a populaţiei sau o descreştere a numărului ei. In prezent ţările lumii, în 
deosebi cele care au trecut prin tranziţia demografică, se confruntă cu descreşterea numărului 
populaţiei. În unele din aceste state, scăderea numărului populaţiei are loc datorită micşorării 
natalităţii şi menţinerii unei mortalităţi înalte, ceea ce determină un bilanţ natural negativ. În alte 
state fenomenul depopulării se datorează intensificării proceselor emigraţionale, care sunt încă 
destul de active. 

Republica Moldova este afectată şi ea de unele procese demografice, care tot mai mult au un 
caracter dramatic şi imprevizibil. Printre problemele demografice, cele mai acute pot fi remarcate: 
scăderea natalităţii, creşterea mortalităţii, modificări în structura pe vârstă şi anume o îmbătrânire a 
populaţiei, micşorarea speranţei de viaţă, înregistrarea unui bilanţ natural negativ, creşterea 
mortalităţii masculine în grupele adulte de vârstă, emigrarea populaţiei peste hotarele statului şi 
înregistrarea unui bilanţ migrator negativ.  

Depopularea nu a fost influenţată doar de modificarea condiţiilor social-economice, de la 
sfârşitul anilor ’80 ai sec. al XX-lea, după cum se remarcă în mass-media. Începutul depopulării a fost 
determinat de procesele care au avut loc în rândurile populaţiei pe parcursul sec. al XX-lea. 
Modificările demografice din această perioadă au avut un caracter evoluţionist şi au fost determinate 
de schimbarea comportamentului demografic. 

Efectivul cel mai mare al populaţie Republicii Moldova cu o cifra de 4 366,3 mii persoane a 
fost înregistrat în anul 1991, după care are loc o scădere a acestei cifre ca urmare a proceselor 
emigraţionale, după declararea independenţei Republicii Moldova. O altă problemă în studierea 
populaţiei republicii a fost crearea uni teritoriu separatist în stânga Nistrului, în acest context este 
dificil de a analiza dinamica populaţiei. 
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Începând cu anul 1998, autorităţile nu mai deţin date statistice relevante de pe aproximativ 
11%, din teritoriu ţării, aşa dar în acest an numărul populaţiei în Republica Moldova a ajuns la 3 655,0 
mii, care cu regret este in scadere continuă . În anul 2000, efectivul numeric a ajuns la 3 643,5 mii 
persoane, iar către anul 2018, indicatorul dat a fost de 3 330,0 mii, însă datele statistice relevă, că 
numărul populaţiei cu reşedinţă obişnuită este de 2681 mii persoane (reşedinţa obişnuita este 
definita ca locul in care persoana a trăit preponderent in ultimele 12 luni indiferent de absenţele 
temporare) [1]. Datele prezentate relevă o situaţie dramatică in republica. Conform prognozei 
efectuate de ONU, populaţia Republicii Moldova se va modifica ca efectiv [2, p. 366-367]. 

Fig. 1.Prognoza populaţiei Republicii Moldova (trei scenarii ale evoluţiei) [2 p. 366] 

În toate cele trei scenarii propuse de ONU, populaţia va avea o tendinţă de micşorare a 
numărului, însă alarmant este faptul că ritmurile micşorării sunt mai rapide decât cele prognozate. 
Conform scenariului pesimist propus de ONU, populaţia ţării va fi de 3865 mii, însă din date vedem 
că ea este estimată la 3 330,0 mii. 

Datele menţionate relevă o stare destul de alarmantă, doar din anul 1998 până în 2018, 
numărul populaţiei s-a redus cu 325 mii persoane, iar dacă comparăm cu numărul populaţiei cu 
reşedinţă obişnuită, efectivul numeric al populaţiei este mai mic cu 974 mii. Analiza datelor 
referitor la numărul populaţiei cu reşedinţă obişnuită, relevă că în ultimii cinci ani efectivul s-a 
redus cu aproximativ 190 mii.  

Micşorarea dramatică a numărului populaţiei s-a efectuat atât prin emigrarea masivă, cât şi 
dinamica nefavorabilă a mişcării naturale. Dacă unele fenomene demografice, precum scăderea 
ratei natalităţii îşi au geneza încă la mijlocul anilor ’20 ai sec. al XX-lea, problema depopulării, se 
accentuează tot mai mult la sfârşitul secolului dat. 

Analiza dinamicii mişcării naturale pentru a doua jumătate a sec. al XX-lea, relevă faptul că 
cel mai mare număr de naşteri s-a înregistrat în anul 1986, numărul fiind de 94,7 mii de naşteri, rata 
natalităţii fiind 22,3‰ [1]. Rate mai mari ale natalităţii au fost înregistrate în unii ani ca urmare a 
recompensei, căsătoriilor amânate în perioada conflagraţiei mondiale din 1939-1945. Datele 
statistice relevă că cele mai inalte rate ale natalităţii au fost înregistrate în perioada 1981-1990, 
media fiind de 87,1 mii. În perioada 2011-2018, rata medie a natalităţii în republică a fost de 37,2 
mii de naşteri, cel mai mare număr de naşteri fiind de 39,4 mii înregistrat în anul 2012. Conform 
datelor figurii 1 se poate observa că numărul născuţilor s-a redus cu 43%.  
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Fig. 2. Dinamica natalităţii în Republica Moldova în anii 1950-2018 [1] 

Rata natalităţii în Republica Moldova nu este cea mai mică din Europa, acest indicator fiind de 
12,8‰, sunt state în care rata natalităţii este de 14‰ cum ar fi Irlanda, Islanda şi state cu cea mai mică 
natalitate, cum ar fi Monaco, Andora, Slovenia, Germania cu 7-9‰, media europeană fiind de 10,3‰. 
Scăderea natalităţii este specifică pentru multe state europene, însă ritmurile şi tendinţele 
desfăşurării acestor procese în Republica Moldova rămân destul de alarmante, datorită soldului 
migrator negativ, pe când în unele state europene acest indicator rămâne pozitiv. Cauzele 
înregistrării unei natalităţi mici nu ţin doar de emigrarea populaţiei, aceasta poate avea la bază 
trecerea la tipul modern de reproducere, influenţată de multiple cauze precum: emanciparea 
femeilor, creşterea gradului de şcolarizare, costurile copilului, modificarea structurii pe vârstă a 
populaţiei şi anume îmbătrânirea populaţiei.  

În studierea natalităţii, un indicator important este rata totală a fertilităţii, ceea ce reprezintă 
numărul de copii ce revin unei femei în vârstă fertilă. Începând cu a doua jumătate a sec. al XX-lea, 
rata totală a fertilităţii a înregistrat o diminuare continuă. În anii ’90 ai sec. al XX-lea, rata totală a 
fertilităţii a scăzut rapid, coborând sub 2,1 copii la o femeie în anii 1990-1995, adică sub nivelul de 
înlocuire a generaţiilor, către anul 2008, rata totală a fertilităţii a scăzut la 1,27, actualmente acest 
indicator fiind de 1,18 copii la o femeie, cea mai mică rată a fertilităţii totale fiind înregistrată în mun. 
Chişinău de 0.81[ 1]. Scăderea ratei totale a fertilităţii va avea impact puternic în viitor asupra situaţiei 
demografice. Din sursele demografice existente, s-a observat că, dacă rata totală a fertilităţii scade sub 
1,5 copii la o femeie, numărul populaţiei se va reduce la jumătate într-o perioadă de 53 de ani [ 3]. 

Cât priveşte mortalitatea, acest indicator este de 13,8‰, ea fiind mai mare decât media europeană 
de 10,4‰. Menţinerea unei rate a mortalităţii mai mari decât media europeană, se explică în primul rând 
printr-o speranţă de viaţă mai mică, indicatorul dat fiind de 70,6 ani, media europeană fiind 78,9 ani. 
Situaţia este mult mai alarmantă când analizăm speranţa de viaţă pe sexe. Bărbaţii din Republica 
Moldova, alături de cei din Rusia şi Ucraina, au o speranţă de viaţă de 66,3 ani, faţă de media 
europeană de 75,9 ani. Este destul de vizibil faptul că bărbaţii din ţara noastră trăiesc cu aproape 10 
ani mai puţin decât media europeană.  

O situaţie dramatică se evidenţiază în analiza mortalităţii pe medii. În anul 2018, în Republica 
Moldova au fost înregistrate 37 200 decesuri, din care 24 334 în mediul rural, aceasta constituind 
65,4% din toate decesurile [1]. Însă acest fapt nu este un fenomen deosebit, deoarece diferenţele 
între mediul rural şi cel urban, relevă că rata mortalităţii începând cu anii ’70 ai sec. al XX-lea, a 
fost mai mare în mediul rural. În studierea mortalităţii, indicatori mai relevanţi, sunt analiza 
structurii populaţiei pe grupe de vârste şi rata mortalităţii. De exemplu în anul 1991, ponderea 
persoanelor de 60 de ani şi peste este mai mare în mediul rural, coeficientul fiind de 15,3 faţă de 
10,1 în mediul urban. Aproximativ aceeaşi situaţie se menţine până în anul 2014, când coeficientul 
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practic se egalează, iar către anul 2018, indicatorul dat este ceva mai mare, raportul fiind de 18,0 în 
mediul urban, faţă de 17,6 în cel rural. Analiza ratei mortalităţii relevă că ea este mai mare în 
mediul rural decât în mediul urban, media pe perioada 2010-2018, fiind 12,9‰ faţă de 8,6‰. Un alt 
element care evidenţiază diferenţele între medii este speranţa de viaţă, care este de 76 de ani în 
mediul urban şi 71 de ani pentru cel rural. Acest date confirmă încă odată drama localităţilor rurale. 

 Discrepanţele între speranţa de viaţă pe sexe se explică print-o mortalitate mult mai mare în unele 
grupe de vârstă la bărbaţi comparativ cu femeile, aşa numita supermortalitate masculină. In privinţa acestui 
decalaj există mai multe ipoteze. 

Cea mai cunoscută ipoteză este cea biologică, potrivit căreia organismul feminin este mai rezistent din 
punct de vedere biologic. O altă explicaţie a supramortalităţii masculine se referă la astfel de vicii ca 
alcoolismul, fumatul, precum şi accidentele de muncă şi cele rutiere etc. 

Din datele figurii 2, se poate observa că în grupele de vârstă 20-24 ani, mortalitatea masculină este 
de aproximativ trei ori mai mare decât cea feminină, acest fenomen menţinându-se până la vârsta de 60 
de ani. Actualmente, în Republica Moldova, supramortalitatea masculină este mai mare în toate grupele 
de vârstă, iar ponderea deceselor masculine raportate la decesele feminine în numărul total de decese 
este de 53% la 47%, în defavoarea bărbaţilor. Regretabil este faptul că discrepanţele între ponderea 
deceselor este în creştere, acest raport în anul 2008 fiind de 52% la 48%, sau exprimarea în alte cifre a 
acestui indicator este că la 100 decese feminine, revin 113 decese masculine [1]. Situaţia 
supramortalităţii masculine, micşorează speranţa de viaţă în rândul bărbaţilor.  

Fig. 2 Numărul deselor pe grupe de vârsta şi sexe în anul 2018 [1] 

Începând cu anul 1999, în mişcarea naturală a populaţiei se înregistrează un bilanţ natural 
negativ. Cât priveşte bilanţul natural după obţinerea independenţei Republicii Moldova, acesta a 
fost influenţat de înrăutăţirea situaţiei social-economice, intensificarea emigraţiei, îndeosebi a 
persoanelor din grupa de vârstă fertilă [3, p173]. 

În perioada 1991-1998, a fost înregistrat un bilanţ natural pozitiv, însă, ulterior, acesta devine 
negativ, iar maximumul scăderii a fost înregistrat în anul 2005, când bilanţul natural a fost de -6994 
de persoane (figura 3). Ce poate fi mai dramatic, dacă în perioada 1999-2010, Republica Moldova a 
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pierdut anual, efectivul populaţiei unui sat cu dimensiuni medii, având o scădere de aproximativ 
4000 locuitori anual, doar prin mişcarea naturală a populaţiei. 

Fig. 3. Dinamica bilanţului natural în Republica Moldova, 1991-2018 [3,4] 

Situaţia începe să se redreseze în anul 2011, în acest an bilanţul natural a fost de - 67 
persoane, însă începând cu 2012, procesul de micşorare a populaţiei, datorită bilanţului natural se 
intensifică, ajungând la – 4594 persoane în 2018, media anuală a micşorării populaţiei în perioada 
2012-2018 fiind de minus 1555 persoane doar datorită bilanţului natural.  

      Analiza dinamicii bilanţului natural pe medii, relevă că din totalul de – 4594 persoane, 
înregistrat în anul 2018, în mediul rural a fost înregistrat un bilanţ de minus 3727 persoane, ce 
constituie 81,1%. În mediul rural se menţine un bilanţ natural negativ începând cu anul 1999, spre 
deosebire de mediul urban, unde el a fost negativ în perioada1999-2002, după care în mediul urban 
se înregistrează un bilanţ pozitiv, până în anul 2016, după care din nou se înregistrează valori 
negative. Situaţia dramatică din mediul rural relevă, că în perioada 1999-2018, populaţia în acest 
mediu s-a redus doar datorită bilanţului natural cu 70887 persoane, având o medie anuală de 3544 
persoane [5]. Din datele expuse se poate observa îmbătrânirea populaţiei din mediul rural şi desigur 
reducerea accentuată a populaţiei din acest mediu. În ultimele două decenii evoluţia fenomenelor 
demografice au căpătat caracter dramatic, care se caracterizează prin următoarele particularităţi: 

 diminuarea drastică a efectivului populaţiei rurale (în perioada 1998-2018, populaţia s-a
micşorat cu aproximativ 5%); 

 creşterea mortalităţii populaţiei rurale cu creşterea mult mai avansată a mortalităţii
(populaţiei masculine); 

 diminuarea drastică a natalităţii populaţiei rurale (de la 17,6 în 1991 la 10,7% în 2018);
 emigraţia intensă a populaţiei în căutarea locului de muncă în proporţii ne mai cunoscute

pentru spaţiul geografic al statului. 
Un alt component, care influenţează situaţia demografică este migraţia. Referitor la migraţie, 

ne vom referi doar la datele oficiale ţinând cont şi de faptul că evidenţa mişcărilor migratorii este 
una din cele mai slabe laturi ale statisticii demografice. Lipsa de date veridice, face imposibilă 
determinarea numărului migranţilor. Migraţia este un fenomen foarte intens în Republica Moldova. 
Dificilă este evaluarea plecărilor persoanelor peste hotare, deoarece mulţi din ei pleacă cu cetăţenie 
română, rusă sau bulgară. Conform datelor, pe parcursul ultimilor cinci ani în Republica Moldova, 
s-a înregistrat un număr impresionant de imigranţi (majoritatea fiind migranţi reîntorşi) şi emigranţi. 
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În 2017, aproape 110 mii imigranţi au (re)venit în Moldova şi aproape 160 mii emigranţi au părăsit 
ţara, formând o migraţie netă negativă de aproximativ 50 mii persoane în anul respectiv. Ultimele 
date, referitor la migraţie relevă că ea a crescut de la 24,6 mii persoane în anul 2014 la 48,6 mii 
persoane în 2018 [1].  

Scăderea numărului naşterilor, bilanţului negativ, înregistrarea unui bilanţ migrator negativ 
influenţează negativ asupra diferitor componente socio-economice. Aş dori să menţionez că una din 
aceste componente este educaţia. În anul de studii 2018-2019 numărul de elevi şi studenţi cu vârsta 
de 14-23 ani care revin la 10 mii locuitori a constituit 669 persoane comparativ cu 754 în anul de 
studii 2014-2015. La 10 mii locuitori, revin 355 elevi din învăţământul primar şi secundar general, 
159 elevi din învăţământul profesional tehnic şi 155 studenţi din învăţământul superior. În anul 
2018, în ţară au fost înregistraţi 74,0 mii absolvenţi, fiind practic la nivelul anului 2014. Numărul 
studenţilor este în descreştere. În ultimii cinci ani, numărul de studenţi în învăţământul superior 
înregistrează o tendinţă descendentă la toate tipurile de programe de studii, totodată, evoluând 
negativ în cazul studiilor superioare de licenţă (faţă de anul de studii 2014-2015 cu 25,2 mii sau 
35,6% mai puţin). În perioada 2008-2019, din sistemul educaţional al municipiului Chişinău au 
plecat peste hotare, împreună cu familia, 17318 copii. Această cifră constituie echivalentul a cel 
puţin 20 de instituţii de învăţământ. Doar în opt luni ale anului curent, din municipiu au plecat peste 
hotarele ţării 1 468 de elevi, comparativ cu 907 elevi – pe parcursul anului 2009 [6]. 

În concluzie, se constată o situaţie dramatică referitor la principalele procese demografice din 
Republica Moldova, astfel poate fi menţionată în primul rând depopularea destul de accentuată a 
teritoriului şi în deosebi depopularea mediului rural. Regretabil rămâne faptul că această situaţie are 
un caracter doar informativ sau de constatare din partea autorităţilor. Astfel, ne amintim de cazul 
când în prejma alegerilor, unele surse mass-media au lansat informaţia precum că unele partide vor 
să aducă în Republica Moldova, peste 30 de mii de refugiaţi sirieni. Multe persoane erau indignate, 
iar sursele mass-media plasau în continuu această informaţie. Actualmente când populaţia ţării a 
scăzut cu aproximativ 1 milion de persoane, iar evoluţia unor procese demografice are un viitor 
obscur, cu regret, poziţia multor factori de decizie rămâne doar de constatare.  
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